

# Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Вторник 8 февраля 2022 №22 (7223 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | В 2021 году импорт креветок в РФ вырос на 69,3% в натуральном выражении и на 89,6% в денежном — 7



новости | ГИБДД указала на недостатки разработанного ГОСТа по безопасности пешеходов на проезжей части — 5

## Штамм «омакрон»

Французский президент старался заразить им Владимира Путина

7 февраля президент России Владимир Путин встретился в Кремле с президентом Франции Эммануэлем Макроном. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников считает, что лавры спасителя Европы в результате этого визита французскому президенту не грозят.

Казалось, французский президент слишком долго едет из аэропорта Внуково-2 в Кремль. То есть о том, что он прилетел, информационные агентства сообщили в 16:45. Но в начале седьмого его еще не было в Кремле, где многочисленные журналисты ждали начала переговоров. И дело было явно не в пробках: дорога из аэропорта для президента Франции занимает четверть часа. Нет, тут было что-то еще.

Тем временем в пресс-центр в Кремле подъехали несколько французских журналистов, которые летели одним бортом со своим президентом.

Один из них рассказал мне, что в какой-то момент во время полета Эммануэль Макрон мог себе позволить не страшиться их. Журналисты жадно спрашивали французского президента, с чем он едет в Россию. Должны же быть какие-то предложения, что ли. Но господин Макрон решил делиться предложениями, видимо, прежде всего с господином Путиным. Или у него их толком не было. Он сказал только, что, кажется, начал понимать психологию Путина. Это было, впрочем, само по себе амбициозное признание. Мало кто из живущих может такое про себя сказать.

Кроме того, Эммануэль Макрон рассказал, что хорошим результатом было бы, если бы после его визита Рос-



Владимир Путин приветствовал Эммануэля Макрона с расстояния в пять метров ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

сия хоть немного отвела войска от границы (он не уточнил, от какой именно, а это имеет значение).

Эти тезисы были, по мнению моего французского коллеги, главным из всего, о чем Эммануэль Макрон сказал уже в целом удовлетворенным корреспондентам.

Приземлившись во Внуково-2, господин Макрон не выходил из своего самолета около 40 минут. Прямо там ему делали ПЦР-тест, в самолете он и результаты ждал.

На земле, когда оказалась его команда, выйдя, его встретил посол Франции в России Пьер Леви в странной на первый взгляд, почти ковбойской шляпе. Впрочем, посвященным было известно, что примерно такую

же шляпу в свое время носил великий кумир посла Франсуа Миттеран (бывший легендарный президент Франции. — „Ъ“).

Владимир Путин ждал коллегу в Представительском кабинете. Он удивился, что тут за овальным столом, только два стула, для него и для президента Франции. До этого было по-другому, рядом сидели переводчики, и российский очень громко, чтобы он тебя услышал, когда к тому же и в глаза-то не поглядывай особым, сокровенным взглядом, в котором мерцают хотя бы начальные понимания психологии Владимира Путина, не то чтобы изначально обречены на провал, но точно сразу становятся более формальными и вообще

— Стульчики поставьте для переговоров!

Было уже ясно, что двух президентов будет отделять та же дистанция, что и на переговорах Владимира Путина с Виктором Орбаном (премьером Венгрии. — „Ъ“). Теста

в самолете было недостаточно, чтобы сблизиться с Владимиром Путиным окончательно. Да, теперь их в эти несколько часов будет разделять дистанция в пять метров. Иначе Эммануэлю Макрону пришлось бы сесть на карантин, по крайней мере недельный. И в этом вообще-то был бы, я считаю, смысл. Переговоры на расстоянии, когда надо говорить с коллегой очень громко, чтобы он тебя услышал, когда к тому же и в глаза-то не поглядывай особым, сокровенным взглядом, в котором мерцают хотя бы начальные понимания психологии Владимира Путина, не то чтобы изначально обречены на провал, но точно сразу становятся более формальными и вообще

— Seat down please, — обратился к нему Владимир Путин. А стульчики-то для переговоров до сих пор не при-

несли, и Владимир Путин обращался уже не к французскому президенту: — У нас какой перевод, а? Синхронный... Стало ясно, что стульчики и не предполагались и что перевод (видимо, чтобы все было слышно именно на таком расстоянии) будет идти прямо в наушники. Да, так и быстрее получалось во всех отношениях.

Среди европейских лидеров, без сомнения, идет борьба за титул главного миротворца (в перспективе спасителя) Европы, и Владимир Путин дал понять, что рассматривает Эммануэля Макрона на эту позицию.

А стульчики-то для переговоров до сих пор не при-

несли, и Владимир Путин обращался уже не к французскому президенту: — У нас какой перевод, а? Синхронный...

Стало ясно, что стульчики и не предполагались и что перевод (видимо, чтобы все было слышно именно на таком расстоянии) будет идти прямо в наушники. Да, так и быстрее получалось во всех отношениях.

Среди европейских лидеров, без сомнения, идет борьба за титул главного миротворца (в перспективе спасителя) Европы, и Владимир Путин дал понять, что рассматривает Эммануэля Макрона на эту позицию.

А стульчики-то для переговоров до сих пор не при-

НОВОСТИ — С3

## «Мы в пяти минутах от финиша»

Постпред РФ в Вене Михаил Ульянов о переговорах по восстановлению иранской ядерной сделки

Во вторник, как ожидается, в Вене возобновятся переговоры по восстановлению иранской ядерной сделки (Совместного всеобъемлющего плана действий, СВПД). Глава российской делегации, постоянный представитель РФ при международных организациях в Вене Михаил Ульянов в интервью корреспонденту „Ъ“ Елене Черненко сообщил, что процесс вышел на финишную прямую и на столе переговоров уже лежит 20-страничный итоговый документ по восстановлению «сделки века». Однако радоваться, как следует из его пояснений, пока рано.

— На какой стадии сейчас переговоры по восстановлению СВПД? Можно ли ее называть финальной?

— Я думаю, что да. Нынешнюю стадию вполне можно назвать финальной. Пролетан уже очень большой путь. Сверстан проект итогового документа. Там есть несколько пунктов, требующих дополнительной проработки, но бумага уже лежит на столе. Она довольно объемная, более 20 страниц убористого текста. Это основа, на которой можно завершать переговоры в достаточно сжатые сроки.

— В июле в интервью „Ъ“ вы говорили, что 90% пути к восстановлению сделки пройдено. Сколько сейчас осталось?

— Опыт проведения этих переговоров подсказывает, что лучше воздерживаться от таких оценок, также как и от прогнозов по конкрет-

ным срокам. Нам осталось решить еще ряд вопросов, в том числе довольно принципиальных. Последние девять дней в переговорном процессе был перерыв, во вторник иранская делегация вернется в Вену и изложит свою уточненную позицию. В зависимости от тех требований, которые выставит иранская сторона, станет яснее, сколько нам осталось до завершения процесса переговоров.

— А итоговый документ потребует каких-то действий со стороны Совета Безопасности ООН, который в 2015 году принял специальную резолюцию в поддержку СВПД? — Это будет политический документ, в котором будут зафиксированы конкретные шаги по возвращению к первоначальному СВПД. Политическая часть и приложения. Документ затрагивает вопросы отмены санкций США, а также шаги в ядерной области, которые предстоит предпринять Ирану, и, наконец, порядок осуществления этих договоренностей. После достижения окончательной договоренности начнется период подготовки к ее выполнению. Он может занять месяц-два. После этого наступит день, когда мы, наконец, увидим СВПД в действии в том виде, в котором он был согласован в 2015 году. Но это только приблизительная схема, над которой еще предстоит поработать. Что же касается новой резолюции СБ ООН, то этот вопрос пока не обсуждался. Возможно, она не потребуется.

мировая политика — С6

## Рука борцов платить устала

Всемирный банк фиксирует переход от широких антипандемийных мер к накоплению ресурсов

Правительства стран по всему миру за последние полгода резко сократили число новых антиковидных мер, констатируется в новом исследовании Всемирного банка (ВБ). В работе аналитики выразили открытое сомнение в высокой эффективности крупных социальных программ из разных стран мира — а достаточно точной информации нет по более чем четверти из всех социальных мер и по более чем половине всех мер по выплате денежных пособий, связанных с пандемией. Доля действующих антипандемийных мер среди всех программ социальной помощи с актуальной информацией составляет чуть более 21%, в то время как доля заведомо завершённых проектов — 77%. Отказ по крайней мере от широкой пропаганды антиковидных мер господдержки может говорить о переходе государств к постэпидемическому накоплению ресурсов после больших расходов.

Аналитики ВБ в новом исследовании «Меры по социальной защите и помощи рынку труда, принятые в связи с пандемией» выявили резкое снижение количества новых антипандемийных мер: на 72,7% к январю—маю 2021 года и на 20,9% к маю—декабрю 2020 года. Количество новых добавленных программ, которые были направлены против ковида, упало с пиковых 1919 в январе—мае 2021 года до 523 в мае

2021 года — январе 2022-го. Отметим, что ВБ в расчетах включил январь 2022 года в последний период (май—декабрь 2021 года).

По данным ВБ, за все время пандемии 223 государства запланировали или реализовали 3856 мер социальной защиты (2349 мер) и помощи рынку труда. Глобальные темпы внедрения антиковидных программ замедляются: с пикового уровня в 180 мер еженедельно в марте 2020 года до около 17 мер в январе 2022 года. В середине мая 2021 года был зафиксирован последний пик в 87 введенных мер в неделю, и с этого времени темпы внедрения программ только падали.

Полученные ВБ данные по 50 крупнейшим социальным мерам показывают, что разница между запланированным уровнем и фактическим уровнем охвата программ минимальна (0,38 п. п.), что теоретически должно демонстрировать высокую эффективность госпомощи. Однако информация о статусе госпрограммы есть только у 72% всех мер социальной помощи и у 49% мер по выплате денежных пособий. Проблема информации актуальна и для 50 крупнейших мер, которые входят в общую статистику. Фактически в ВБ считают, что эффективность крупнейших социальных мер в мире (включая денежные переводы) может оказаться существенно ниже заявленного.

экономическая политика — С2

07 «Кассир.ру» недосчитался выдачи Мировое соглашение с «Яндексом» не устроило компанию

07 Америка сжигает последнее В США заканчиваются новые СПГ-проекты

08 Знай своего банкира Информацию о реальных собственниках банков ЦБ будет собирать в народе

09 «Акрон» пошел за карбамидом в Бразилию Компания готовится закрыть сделку по покупке завода у Petrobras

09 Ликвидимо-невидимо Кредиторы смогут получить имущество исключенного из ЕГРЮЛ должника

10 Возов машин разогнался на дефиците Доля импорта на авторынке РФ в 2021 году составила 22%

## Путем сложных отчислений

Букмекеры хотят знать больше о своей поддержке спорта

Участники букмекерского рынка хотят получить больше информации от Единого регулятора азартных игр (ЕРАИ), нового посредника, собирающего их платежи. Через профильную СРО они требуют раскрытия всех деталей об отчислениях, которые сейчас получают министерства и ведомства. Ряд букмекеров активно поддерживают позицию СРО, настаивая на максимальной прозрачности рынка. Однако эксперты сомневаются, что все игроки окажутся готовы к подобной открытости.

Первая СРО букмекеров 2 февраля направила ЕРАИ письмо („Ъ“ ознакомился с его копией) с просьбой предоставить участникам рынка подробные данные о целевых отчислениях, которые букмекеры переводят на поддержку спорта. Копии письма, по данным „Ъ“, также были разосланы в Минфин, ФНС и Минспорт. Первая СРО просит нового регулятора передать ей информацию в том объеме, в котором закон о госрегулировании игровой деятельности (244-ФЗ) обязывает предоставлять ее Минспорту и ФНС. В Минфине „Ъ“ сообщили, что письмо не поступало. В ЕРАИ, ФНС и Минспорте не ответили на запрос.

Реформа рынка, прошедшая в сентябре 2021 года, обязала букмекеров выплачивать лигам и федерациям 1,5% квартальной выручки, но не менее 30 млн руб. В январе ЕРАИ сообщил, что сумма отчислений по итогам 2021 года превысила 10 млрд руб. (см. „Ъ“ от 1 декабря 2021 года). По сравнению с 2020 годом, уточнили в ЕРАИ, отчисления выросли более чем в четыре раза: тогда они составляли 2,3 млрд руб., в 2019 году — 1,14 млрд руб. Оборот букмекерского рынка России за весь 2021 год, по данным ЕРАИ, составил более 1,1 трлн руб. Это объем всех сделок игроков букмекеров ставок (ЕРАИ отслеживает их через Единый центр учета перевода ставок).

Букмекеры запросили у нового регулятора информацию с разбивкой по кварталам, участникам рынка и способом совершения ставок, то есть в разрезе онлайн-ставок и сделанных через пункты приема, следует из письма СРО. Подробные сведения помогают выявлять точки роста или факторы, сдерживающие развитие рынка, объяснил „Ъ“ президент Первой СРО букмекеров Николай Оганезов: «Такая статистика была всегда очень востребована, так как именно по ней можно было определить, какую долю рынка занимает компания». Из доступных сведений ЕРАИ не ясно ни точная сумма отчислений за год, ни то, сколько перечислили каждый из букмекеров в отдельности за каждый период, говорит господин Оганезов.

деловые новости — С8

Подписной индекс 50060 П1125